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ABONAMENTUL:
Pe un an . . . 24 Cor. 
Pe o jum. de an 12 „ 
Pe trei luni. . . 6 „

Pentru România şi 
străinătate :

Pe «a  an « . . 40 *ei. 
Pe o jum. de an 20 „

R E D A C Ţ I A  
Şl ADM IN ISTR A ŢIA  

Târgul Inului Nr. 39.

INSERATELE 
se primase la adminis
traţie. Preţul după tarii 

şi învoială.

TELEFON N". 236. Z IA R  P O L IT IC  N A Ţ IO N A L . MaBuserisele nu se bt- 
napoiară.

Mărul de ceartă.
Sunt de atunci chiar treizeci 

şi şase de ani. Armata  rusească 
sudică —  condusă de marele duce 
Nicolae Nicolaievici, după ce cu a- 
jutorul armatei române scăpă şi 
din strimtorarea şi de ruşinea ce 
o suferise după două cumplite în
frângeri în faţa Plevnei —  înainta 
învingătoare spre Conatantinopol.

Ruşii folasindu-ae de campa
nia pornită în numele sfintei Craci 
pentru eliberarea creştinilor din 
Balcani, voiau să şi realizeze ve
chiul lor vis. Marea cetate cu pri
virile deschise îndreptate spre lu
ciul nesfârşitelor mări din spre ră
sărit, cu tezaurul comercial ce se 
descarcă şl trece pe la sinul ei, 
era propriul obiectiv al războiului 
ruso-româno-ture. Ruşii voiau s-o 
ocupe.

Dar în măsura ce armata ru
sească se apropia de împrejurimile 
cetăţii, cuirasatele engleze ca miş
cări înteţite, cu aburi grăbiţi sfă- 
şiau valorile mării Marmara, în
dreptând use tot spre Constanţi- 
nopol. Gurile tunurilor flotilei en
gleze adresară Rusiei ul ti matul: 
Până aici şi nici un pas mai de
parte î In Adrianopolul căzut atunci 
în mâna Ruşilor şi azi definitiv a- 
juns in stăpânirea Bulgarilor se 
statoriră preliminarele de pace, care 
se încheiă mai apoi la Sau-Stefano. 
Rusia a trebuit nu numai să ce
deze ameninţărilor Albionului pea- 
tunci în prietinie cu Germania, ci 
din învingătoare ce era, s’a văzut 
silită a se prezenta la congresul 
marilor Puteri convocat de Bismark 
la Berlin. România a fost asemenea 
învingătoare, dar fatalul tratat de 
Berlin a autorizat pe Austro-Unga- 
ria să ocupe Bosnia şi Herţegoviaa 
şi în aceiaşi vreme în loc de lim
pezire a chestiei balcanice, a arun 
cat mărul de ceartă şi între Rush, 
România şi Austro-Ungaria şi în
tre Turcia şi statele balcanice. Pu
terile europene, cari au statorit 
tratatul da la Berlin aa fost cele 
dintâ:, cari l-au călcat în vreme ce 
statelor iniei le-an impus sa-1 ob
serve şi să-i eseeute stipulaţiunile.

Evenimentele de acum vin a 
confirma consecvenţa istorică. Cu 
o mică schimbare a rolurilor şi a 
factorilor tot aceiaşi agenţi şi ace
leaşi cauze au prezidat la produce
rea evenimentelor de acum ca şi 
înainte de asta cu patru decenii.

l i i t m i f L
D in  pildele a ltora . Gând se supără 

cantorii. . . Ce păţeşte omul când se 
scoală prea de dimineaţă.

B raşov , Aprilie n. 1912.

Saşii noştri din Sibiiu, cetăţuia cea 
mai puternică a Săsismului ardelean, 
au realizat un nou record pe terenul 
muzical. Reuniunea sibiiană de cântări 
»Hermania«, sărbătorind centenarul naş- 
terei compozitorului Richard Wagner, 
a reprezentat săptămânile trecute opera 
»Tannhâuser«. Sâmbătă s’a dat ultima 
reprezentaţie, — a noua  — şi în fle
care seară sala a fost arhiplini. Veni
seră Saşi din toate părţile Ardealului, 

S ba şi din streinătafce, ca să-şi dea con
cursul moral şi materia!, iar Sâmbătă 
learacu prilejul ultimei reprezentaţiuni, 
a fost un ap (auz, o însufleţire şi o 
ploaie de flori, cum rar s’a mai pome 
nit între zidurile vechiului teatru si- 
biian. Un popor mândru de forţele sale 
culturale, şi-a manifestat în mod a- 
proape delirant recunoştinţa sa faţă de 
o reuniune culturală, care prin repre- 
lentarea operei »Tannhâuser« a ajuns 
să realizeze a 25-a serie de reprezen- 
tiţluni de operă.»

Nn vom întră în inşirarea fap
telor glorioase ale beligeranţilor, 
nici In espunerea nemărginitelor 
dureri încercate de cei înfrânţi. Cel 
mult dacă amintim demonstraţia- 
nea navală a puterilor europene 
reunite contra Muntenegrului, care 
pe lângă momentul de asemănare 
din 1877 când cu apariţia flotilei 
engleze în marea de Marmara, de- 
noatâ faptul remarcabil, că Munte- 
negrul cedând presiunei puterilor 
şi renunţând la oraşul Scutari, Ru
sia a fost aceea, care a trebuit să 
facă „bonne mine au mauvais jeu “ . 
Şi dacă Sasanow a aflat de bine, 
spre aparenta liniştire a Europei 
în privinţa paşnicelor ei intenţiuni, 
să dea Muntenegrului şi o lecţie 
de conduită politică, ministrul de 
esterne al Rusiei a ştiut ce face.

Desbateriie din Londra între 
reprezentanţii statelor Balcanice şi 
ai Turciei s-au terminat fără să fi 
putut cădea de acord asupra tutu
ror chestiunilor. Bulgaria, după o- 
cuparea Adrianopolului şi-a mărit 
pretenţiunile faţă de Turcia, căci 
ea pretinde astăzi ca linie de de
marcaţie Midia-Rodosto. Este vădit 
deci, că pentru a intretine afaceri 
comerciale cu Azia-mieă şi a de
veni într’o zi putere maritimă, Bul
garia vrea sâ fie stăpână pe ţăr
mul mărei Marmara. Şi cum Ro- 
dosto e în preajma Constantinopo- 
lului, armatele bulgare la momen
tul bine venit vor intra în cetatea 
împăratului Constantin.

Cu Sârbia, Bulgaria a încheiat 
tratat formal indicând u-se îo caz 
de succes ce teritorii şi oraşe au 
să treacă în stăpânirea uneia şi 
alteia. Grandomania bulgară pare 
însă a nu prea ţinea cont de tra
tate, căci judecând după afirma
ţiile ziarului sârb „Mir“ Bulgaria 
vrea s’o scoată pe Sârbia din unele 
teritorii, ce acesteia i arcom peteîn 
senzul tratatului.

Raportul Bulgariei cu Grecia, 
cu care a încheiat numai conven
ţie militară lasă încă şi mai mult 
de dorit. Afară de chestia posedării 
Salonicului, care prin uciderea rege
lui George a devenit pentru Greci 
loc de însămnătate istoric*, mai 
sunt încă unele puncte, cari cu sfâr
şitul răsboiuîui neaplanându-S9 vor 
creşte, se vor mări, formând un 
părete despărţitor între aceste sta
te balcanice.

Un alt punct cu totul nou care 
se ridică îa chestia balcanică este 
fără îndoială autonomia Albaniei.

Un exemplu mai grăitor al spriji
nului moral şi material, al recunoştin
ţei muncei ideale, săvârşită de-o reu
niune culturală, decât cel manifestat 
de publicul sibiian şi în genere de toţi 
Saşii Ardealului faţă de reuniunea lor de 
cântări »Hermania«, cu greu se poate 
găsi!

In Braşov de-asemenea ni-s’a dat 
în diferite rânduri prilejul să asistăm 
la manifestaţiuni analoge ale compa
trioţilor noştri saşi şi maghiari. N-am 
decât să mă provoc la reprezentaţiunile 
din vara anului trecut a operei „Der 
flîegende Hollânder" de cătrâ reuniu
nea »Mânnergesangverein« şi la ceie 
trei reprezentaţiuni din anul acesta ale 
operei »Der Waffenschmied^de cătra reu
niunea maghiară de cântări. Sala în 
flecare seară era arhiplină, aplauze şi 
ovaţiuni însufleţite,...

Să facem acum o mică compara
ţie, căci din asemănările între manifes 
taţi uni le româneşti şi cele streine pe 
terenul vieţii publice ne putem alege 
cu multe învăţături şi îndrumări folo
sitoare. Reuniunea noastră de cântări 
a reprezentat nu de mult oratoriul 
»Paulus«. A  fost o impozantă manifes • 
taţiune a societăţii româneşti, Sn ace
laşi timp o prestaţii!no excelentă şi 
fără pârecho a reuniunei noastre de

Formarea acestui stat după contu
rile desemnate de diplomaţia euro
peană, va trebui să jignească şi 
interese muntenegrine şi sârbe şi 
bulgare. Diplomaţia IScţropei şi mai 
ales a monarhiei noastre îl vâră la 
periferia Balcanului ca prin el să 
contrabalanseze tendinţele munte* 
negrine şi sârbe de o parte, iar de 
alta curentele slavice ce s’ar ivi în 
Bosnia şi Herţegovina.

Să mai adaugem acum la a- 
ceste şi diferendul dintre România 
şi Bulgaria a cărui soluţiune după 
ştirile cele mai nouă nici pe de
parte nu poate mulţumi statul ro
mân. O frontieră a României din 
spre Bulgaria numai cu Bilistra fă
ră teritorul pretins pe care să ri
dice fortificaţiile de apărare şi ua 
nou pod; fără portul Balcic, ce ar 
avea sâ se transforme în port mi
litar, însamnă a lăsa România din 
acea parte totdeauna espusă băta- 
iei tunului invaziunei bulgare. Şi 
apoi a condiţiona cedarea Silistrei 
de restringerea libertăţii de acţiune 
a României pe timp de 30 de ani, 
o astfel de soluţiune noi o consi
derăm de o absurditate. Ca să aibă 
Siiistra, România sâ se îndatoreze 
că timp de 30 de aui va merge 
mână în mână cu Bulgaria. Dacă 
într’adevăr aceasta este soluţiunea, 
nouă ni se pare, că reuniunea am
basadorilor din Petersburg, a pus 
România în faţa anei alternative.

Din raportul dintre statele 
balcanice espus aici, situaţiunea po
litică în Balcani creată pe urma 
războiului ni se pare de tot peni
bilă. Şi aceste număroase puncte 
obscure are să le delature diplo
maţia marilor puteri, cari mâne 
poimâine se vor întruni, credem în 
Paris.

Chestiunile cari s’a ii pus pe ta
pet în congresul dela Berlin au fost, 
faţă de aceste, cu mult mai uşor 
de rezo lv i! Şi cu toate aceste tra
tatul de Berlin a fost o operă de 
siluire, una dintre cele mai arbi
trare şi nedrepte acţiuni ale diplo
maţiei, fiind-că între altele prin ne- 
observarea şi neeze cutarea lui s’au 
dat condiţiunile actaalului război.

Să credem, că reprezentanţii 
puterilor europene, cari se vor în
truni în curând se vor ridica la 
înălţimea chemării lor, făcând să 
dispară motivele de Sndjşoiănire 
între popoarele balcanice? Oare vor 
da ele după dreptate şi merit fie 
cărui popor ce i se cuvine ? Abia 
ne vine a crede! Mai cărând son-

-»i—fa«i n n~ jir»' i a1."»»

cântări! Nu noi spunem aceasta, au 
scris-o şi constatat-o tocmai streinii, 
cari nu ne prea au la stomac. Intr’a- 
devăr atâta lume românească satisfă
cută—mai rar s’a văzut la un concert 
românesc!

Până aici ar fl toate bune. După 
concert, a cărui cheltueli s’au urcat 
peste 1000 cor. (solişti, orhestră etc) 
comitetul a dorit să se mai reprezinte 
cel puţin încăodată acest mare concert, 
căci ar fl fost păcat ca o muncă asi 
duă de 5—6 luni să se termine cu o 
singură reprezentaţie. S’a sondat te
renul în Braşov. Majoritatea celor între
baţi au fost pesimişti prevestind un defi
cit la a o doua reprezentare. In consecinţă 
comitetul a abandonat ideia de a se da 
deocamdată a doua representaţie în Bra
şov. In acelaş timp au manifestat însă 
Sibienii dorinţa, ca reuniunea braşo- 
veanâ să vină la Sibiiu reprezentând 
oratoriul »Paulus«. Când însă s’a făcut 
bilanţul cheltuelilor şi venitelor even
tuale, comitetul a abstat dela sa tisfacerea 
acestei dorinţe, dealtfel atât de fru
moasă a Sibienilor, căci cheltuelile în
treceau cu câteva sute de coroane ve
nitele, chiar şi in cazul când Sibienii 
ar fi dat o sală plină. S’a renunţai 
deci şi la această escurziune. Sibienii 
n’au mai insistat, iar mecenaţi, cari să

tem aplicaţi a crede, că în loc de 
a pune bazele unei păci stabile în
tre popoarele din Balcani, vor a- 
runca mărul de ceartă ca la tim 
pul său să poată pescui în tnlbure

A g .

Turburările religioase din 
Sătmar preocupă în măsură mare 
presa maghiară. Unele dintre aceste 
ziare atacă pe episcopul de Munkács 
Papp Antal, locţiitorul episcopiei de Haj- 
dudorog, pe motiv că, având cunoştinţă 
de agitaţiunea spiritelor în comunele 
româneşti sătmărene, n-a luat măsurile 
de lipsă pentru preîntâmpinarea tur- 
burărilor înfricoşate.

» Alkotmány< ia în apărare pe e- 
piscopul Papp, constatând că acesta a 
avertizat la timp guvernul despre agi
taţiunea credincioşilor români gr. cat. 
Vina o poartă guvernul, care începând 
tratative de împăcare cu Românii, a 
dat uitării avertismentele episcopului 
Papp.

»Magyar Kurir< luând deaseme- 
nea apărarea episcopului face unele pre
ţioase constatări, din cari rezultă că nu 
preoţii rom. gr. cat. ci credincioşii lor 
au manifestat dela început cea mai 
mare rezistenţă Ja  contra episcopiei de 
Hajdudorog.

»Circulara trimisă de nun ciul pa
pal prin episcop comitetelor parochiale, 
în care li se aduce la cunoştinţă în
corporarea la noua episcopie —  zice 
»M. K«.— n’au retrimis'o preoţii ci înşişi 
credincioşii. Un singur [preot a retri- 
mis’o în numele său şi acesta a főst 
imediat tras în cercetare disciplinară 
de cătră administratorul episcopesc.«

Cetind apărările şi atacurile aces
tea, plasate prin ziarele şoviniste, se po
triveşte de minune zicala: Satul arde, 
baba se pieptenă!

Preoţii şi ţăranii noştri sunt tâ
râţi prin temniţe, iar patrioţii se ceartă 
că cine poartă vina pentru faptele lor 
nelegiuite!

P ro iec te  de le g i în pregătire. 
»P. Li.« face cunoscut programul, de 
muncă apropiat al guvernului. Conform 
informaţiilor ziarului, în camera, ce se 
întruneşte în 5 Maiu, vor ajunge la or
dinea zilei proiectele ministrului de 
justiţie, anume proiectul despre vaga- 
bunzi, despre sporirea judecătoriilor de 
ocol etc. apoi tot în acest minister se 
pregătesc proiectele cari sunt în legă
tură cu reforma electorală, precum 
proiectul despre faptele criminale ia a- 
legeri şi despre iudicatura electorală.

Proiectul de împărţire a cercurilor

fi băgat mâna cevaşi mal afund în bu
zunar, ca să acopere surplusul cheltue
lilor — căci la venite nici nu s’a cu
getat reuniunea, —  nu s’au găsit!

Mă întreb acum şi cred că şi au 
pus şi alţii întrebarea: oare oratoriul 
* Paulus*. reprezentat cu un succes atât 
de sp’en lid, cu unii dintre cei mai dis
tinşi solişti ai neamului, n*ar fi meritat o 
soarte mai bună? Avem azi o singură 
reuniune de cântări în întreg Ardealul 
şi Ungaria, ridicată la un nivel atât 
de înalt artistic încât poate concura cu 
orice reuniune streină de soiul acesta., 
şi nu e oare păcat ca o astfel de ma
nifestaţie artistică, cum a fost orato
riul »Paulus*, să fie îngropată după o 
singură reprezentaţiune în Braşov?

Şi-apoi încă o constatare, 
înţeleg să existe duşmănii între 

persoane şi mai cu seamă la noi în 
Braşov. Dar ca un duşman, să zicem 
al di ui G. Dima, care ocupă un post 
înalt între luminătorii şi îndrumătorii 
tineri mei noastre şcolare să se lase 
târât de ura sa personală atât departe, 
ca a doua zi după splendidul concert 
al reuniunei noastre să declare în pu
blic câ reprezentaţia lui »Paulus« a fost 
o simplă »dresură« şi că preoţii(?) pre

electorale se va desbate numai la toam
nă în cameră.

Hotărârea conferenţei 
dela Petersburg.

Ştirile despre aplanarea \definitivă 
a diferendului româno bulgar par a fi 
premature. Aceasta rezultă dealtfel şi 
din discursul rostit alaltăeri în »Reichs
tag «-ul german de secretul de stat la 
externe, lagorv, care relevând »rezul
tatul acceptabil pentru ambele părţi« a 
conferenţei din Petersburg, a declarat, 
că tratativele mai continuă.

Intr’adevăr ambasadorii din Pe
tersburg au ţinut alaltăeri o nouă con
ferinţă în chestia diferendului. La or
dinea zilei au fost pretenziunile Româ
niei privitoare la acordarea unui teri
toriu la coasta Mării-Negre. Şedinţa 
a durat două ceasuri. Rezultatul aces
tei şedinţe încă nu se cunoaşte până 
acum.

In schimb ministrul de externe 
al Rusiei publică următorul comunicat, 
pentru a resfira svonurile nefundate, 
cari au fost colportate în timpul din 
urmă :

Ministrul de externe aduce la 
cunoştinţă, că membrii conferinţei 
româno-bulgare s’au înţeles să nu 
comunice nimic presei fără o înţe
legere prealabilă comună. Toate 
zvonurile apărute prin ziare în a- 
ceastă privinţă nu corăspund cu 
realitatea şi trebuiesc atribuite în
cercărilor de a se prezenta lu
crările conferinţei sub o lumină 
tendenţioasă.

Fără a atinge esenţa lucrări
lor conferinţei, ministerul declară, 
că în conflictul în  chestiune Rusia 
dela început şi-a propus scopul nu 
de a proteja dorinţele uneia sau 
alteia dintre părţi , ci reconcilierea 
reciprocă. Graţie acestei atitudini 
guvernul imperial a reuşit la timp 
să împiedece o tensiune primej
dioasă în  raporturile celor două 
state vecine şi coreligionare. Recu
noscând această atitudine împăciui
toare şi nepărtinitoare, cele două 
părţi au adresat Rusiei cererea ca 
locul conferinţei să fie la Peters
burg. Fără a anticipa asupra deci- 
ziunei conferinţei, ministrul de 
externe poate declara dinainte, că 
Rusia fiind în  totdeauna informată 
de părerile ambelor părţi, nu va 
iscăli decât o decisiune acceptabilă 
de ele.

zenţii veniţi din provincie ar fi zis 
că le pare rău de banii de intrare chel
tuiţi —  aceasta se poate întâmpla nu
mai la noi Românii şi numai în Braşovl

Noroc că acest individ cu piele şi 
urechi de . . .  stă iso’at cu părerile sale! 
Este doar tot acelaşi tip, care acum câ
ţiva ani a avut tupeul să calomnieze 
pe măiestrul Dima că a plagiat, iar 
când a fost strâns cu uşa, a bătut în 
ruşinoasă retragere.

Aceasta în paranteză.
Să sperăm că la reprezentarea din 

luna Iulie a operei »Cavaleria Rusti
cana« şi a »Şezătoarei« dlui T. Bredi- 
ceanu, pentru cari se pregăteşte reuni
unea noastră cu atâta zel febril —  
Românii din Ardeal şi Ungaria, şi cu 
deosebire cei din Braşov, vor imita poate 
exemplul Saşilor diu Sibiiu şi din Braşov. 
Nu cerem 9 reprezentaţiuni arhipline, ci 
numai t r e i . . .

*

Şi dacă vorbim tocmai de muzică* 
să ne oprim puţin la cantorii noştri din 
cetate. Avem în centrul oraşului Braşov 
o biserică frumoasă şi acustică, o ade
vărată podoabă pentru ochii şi urechile 
creştinului evlavios. O vizi t iaz a
mulţi de toate neamurile cu deosebire 
vara, când avem aţâţi oaspeţi din ţă .
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Hazaî la Maj. Sa. Faţă de şti
rii© eronate despre vizita ministrului 
de honvezi Hazai la Maj. Sa, se anunţă 
din Viena, că Hazai a avut alaltăieri în 
ministerul de războiu o consfătuire de 
două ore, apoi a mers Ia Burg, în can
celaria de cabinet a Maj. Sale. Ieri apoi 
a mers la Schfinbrunn şi a fost primit 
In audienţă.

P rocesu l Desy-Lukâcs. La cur
tea de apel din Budapesta s-a termi
nat aranjarea actelor in procesul Ddsy- 
Lukăcs. Substratul procesului şi motiva
rea se estinde pe 224 de file, scrise des 
cu maşina de scris. Actele s-au trimis 
eri la tribunal, care are să fixeze ziua 
nouei pertractări.

Ministrul comun de finanţe 
in Bosnia. Bilinski, ministrul comun 
de finanţe va face şi anul acesta o că
lătorie în Bosnia, pe la mijlocul lui 
Maiu. Ministrul va cerceta locurile acele 
ale Bosniei, unde n-a fost anul trecut. 
De la Seraievo va merge la laice, la Ba- 
nialuca, apoi în ţinuturile ostice ale 
ţării. Scopul călătoriei e a studia refe
rinţele economice şi liniile ferate. Se 
poate însă că pe lângă aceste, Bilinski 
va avea un schimb de idei şi cu parti
dele politice din camera provincială a 
Bosniei.

Rom ânia în parlam entu l ger
man. In continuarea discuţiei asupra 
budgetului în Reichstagul german, de
putatul conservator Oertel aproabă că 
Germania a sprijinit pe cât i-a fost cu 
putinţă şi va sprijini revendicările Ro
mâniei. România a fost statul cel mai 
raţionabil din Balcani. Revendicarea po
litică a Silistrei este absolut întemeiată. 
Aş regreta şi mai mult dacă guvernul 
ar voi să urmeze sfatul dat de deputa
tul Bernstein de a se amesteca în afa
cerile interne ale României, din cauza 
tratamentului evreilor. (Strigăte: Stimă 
pentru politica României ()

Modificarea constituţiei Sâr- 
biei. Mali Journal comunică, că este 
iminentă modificarea constituţiei Sâr- 
biei. Spre acest scop se va convoca 
marea scupştină naţională. Modificarea 
cea mai însemnată va fi, că m va in
troduce sufragiul universal

Situaţia internaţională.
Nemulţumirile Turciei.

Din Constantinopol se anunţă că de 
cisiunile conferinţei ambasadorilor şi 
condiţiile puse de aliaţi pentru pace 
au produs o mare nemulţumire în 
Turcia. Principalele ziare turce publică 
lungi articole arătând cât de păgubi
toare ar fi pentru Turcia o pace în
cheiată în asemenea condiţiuni.

Se insistă în special asupra faptu
lui, că frontiera pretinsă de guvernul 
bulgar ap. face ca Bulgaria să ajungă 
până la 'o distanţă de 26 de chilometri 
departe de mare, ceeace ar constitui 
un mare pericol pentru Constantinopol 
şi Dardanele.

Montenegro nu cedează.
Din cercurile Curţii din Cetinge 

se anunţă că relaţiunile dintre regeie 
Nichita şi ambasadorul rus Giers sunt 
foarte încordate. Se afirmă că au avut

rile învecinate. Este doar biserica Sf. 
Adormiri situată tocmai în inima ora
şului! Avem şi un preot, care serveşte 
frumos, dar avem cantori, cari nu pro
duc de loc în sufletele noastre acea 
evlavie, pe care am dori s’o simţim în 
sfântul locaş al Domnului din glasu
rile acelora, cari ar trebui să fie re
prezentanţii cântecului nostru bisericesc 
genuin. Este cu deosebire un cantor, 
cel mai bătrân — dealtfel o figură 
destul de venerabilă şi onorabilă în 
afară de funcţia sa — care cântând »se 
ceartă« cu Dumnezeu. {Aceasta o ştiu 
toţi, o ştiu credincioşii bisericei, o ştie 
preotul, comitetul parohial şi aşa mai 
departe.

Vara trecută a petrecut la Braşov 
un distins oaspe român din Brăila, 
care în acelaş timp este preşedintele 
secţiei uneia din cele mai importante 
societăţi din România pentru sprigi- 
nirea morală şi materială a Românilor 
din Ardeal. Om evlavios din fire, a cer
cetat în Dumineci şi sărbători biserica, 
a dus multe impresiuni bune din sf. 
locaş, dar a fost scandalizat de preş 
taţiunile şi atitudinea cantorilor bise
ricii. Sosit acasă a crezut de cuviinţă 
a da espresiune părerilor sale, ca frate 
binevoitor, şi a trimis »Telegrafului Ro
mân«, organului Mitropoliei noastre şi 
»Gazetei Tr.« impresiile sale spre pu-

loc scene violente între dânşii. In afară 
de raporturile oficiale, orice relaţiune 
a fost întreruptă între regele Nichita 
şi de Giers

Vorbind despre chestia Scutarilor. 
organul oficios muntenegrean scrie ur
mătoarele :

Munteneţ/ru a hotărât ca să 
n u  cedeze în  chestia Scutarilor, G u 
vern u l m untenegrean a declarat 
în  d ife r ite  r ( în d u r i că M untenegru  
pre fe ră  m oartea decât să renunţe 
la  Seu ta ri.

Conferenţa financiară

internaţională pentru aranjarea 
chestiilor financiare între belige 
ranţi se întruneşte astăzi la Paris 
sub presidiul ministrului de externe 
Pichon. D?legaţii Turciei şi ai Sta
telor balcanice au sosit la Paris.

Blocada

dela Antivari continuă. In caz de resis- 
tenţă din partea Muntenegrului Pute
rile au hotărât să estindă blocada până 
la Durazzo. Lungimea litoralului pus 
sub blocadă este actualmente de 62 

* chilometri.

Actuale.
— Lom  articole, — Întâlniri. — Foi vo

lante ruseşti. — Arabii şi Turcii. —

Zilele aceste au produs sensaţie 
doue articole, apărute în două ziare ger
mane din Budapesta.

yNeues Fesier Journalt a publicat 
un prim articol în care provoacă pe 

1 Lukács, să-şi părăsească portofoliul, căci 
persoana lui formează cea mai mare pe- 
decă pentru realizarea păcii parlamen
tare. Cere rezolvirea cât mai grabnică 
a procesului Désy-Lukács. Partidul mun
cii — zice ziarul — va ajunge la soarta 
coaliţiei, dacă va rămânea mai departe 
Lukács în fruntea guvernului şi a par
tidului muncii.

In clubul partidului muncii a fost 
viu comentat articolul lui »N. P. Jour
nal«, cu pretensiunea lui energică.

Mai mare su prin dere a produs al 
doilea articol, publicat în yPester Lloyă« 
şi inspirat de guvern. Articolul dă unele 
date despre casm de partid. Intre al
tele zice, că deputaţii kossuthişti au 
fost împărtăşiţi de ajutor nu numai de 
biroul electoral al partidului muncii, ci 
fără ştirea acestuia de cătră prefecţi, 
iar sprijinul prefecţilor înseamnă ajutor 
de putere şi de parale. Fiidcă — zice 
mai departe ziarul — sunt şi spese le
gale şi constituţionale la alegeri, au 
trebuit mulţi bani, deoarece partidul 
muncii a pus candidaţi în 350 de «er- 
curi şi a sprijinit pe kossuthişti, unde 
aveau contracandidaţi iusfhişU. S’au 
spes it apoi si pentru pressâ sume con
siderabile.

Dacă Désy a făcut şi va face des
tăinuiri interesante, desigur că ne pu
tem aştepta să auzim şi din gura Iui 
Lukács lucruri surprinzătoare, dacă va 
voi să spună ceea ce ştie.

Articolul lui »P. Ll.< este negre
şit o ameninţare, ca preludiu la pro
cesul, ce se va pertracta din nou.

Mai amintim şi versiunoa că fai
mosul proces va fi cassat, dar în pri
vinţa aceasta nu se ştie nimic pozitiv, 

*
Din Berlin s’a lansat ştirea, că

din prilejul cununiei fiicei împăratului 
Wilhelm cu prinţul de Cumberland, la 
24 Maiu, se vor întâlni în Berlin moş
tenitorul nostru de tron Francisc Fer* 
dinand cu împăratul Germaniei, cu re
gele Angliei şi cu Ţarul. Ştirea în for
ma aceasta se desminte. Adevărul e, că 
va fi în Berlin o întâlnire de domnitori 
în primele zile ale lunei Iunie. Atunci 
îşi serbează împăratul Wilhelm aniver
sarea de 25 de ani de la urcarea pe 
tronul Germaniei. Din acest prilej moş
tenitorul nostru de tron va merge la 
Berlin, ca reprezentant al M. Sale Fran
cisc Iosif şi va mai sosi acolo şi regele 
Italiei, Victor Emanuel. Astfel la înce
putul lui Iunie se vor întâlni lu Berlin 
reprezentanţii triplicei.

Serbarea aceasta va fi o demon
straţie a triplei alianţe, arătând trăini
cia ei. Şi serbarea mai are un moment 
interesant. Va fi primadată când se în
tâlneşte moştenitorul nostru de tron 
cu regele italiei, cari până azi nu se 
cunosc personal.

Se mai semnalează şi o altă în
tâlnire, între curţile din Petersburg şi 
Viena. prinţul Hohenlohe a pus pe ta
pet aceasta chestiune când a dus la 
Ţarul scrisoarea autografă a M. Sale. 
In Viena se vorbeşte ca sigur, că în 
cursul verii se vor face vizite reci
proce între curţile imperiale din Viena 
şi Petersburg, ca să se restitue atinge- 
gerea personală,.intre cele doua dinastii. 
Tratativele, ce s’au iniţiat în privinţa 
aceasta, se află acum în un stadiu 
favorabil.

*

Ziarul Reiihspost are următoarea 
informaţie:

Zilele trecute s’au adus din Rusia 
în Germania, prin un port olandez, 300 
mii de foi volante, iar din Germania 
au fost trecute prin contrabandă în Au- 
stro-Ungaria.

Contrabandiştii voiau să distribtîe 
broşurile între soldaţii austriaci de na
ţionalitate slavi. In ele soldaţii erau 
provocaţi, că în cazul unui războiu să 
nu puşte asupra fraţilor lor slavi.

Foile volante au fost confiscate. 
*

Din Constantinopol se anunţă, că 
în Siria s’a pornit o mişcare a Arabi
lor, care devine tot mai periculoasă 
pentru Turci. Zilele aceste a sosit o 
deputaţiune arabă la Constantinopol, 
ca să predea Sultanului pretenţiile A- 
rabilor. Ei cer mai înainte de toate, ca 
imperiul turcesc să mai aibă o capitală, 
Damascul sau Aleppo. In flecare an 
Sultanul să rezideze şaşe luni în a 
doua capitală.

Se crede, că guvernul nu va îm
plini pretenţiile Arabilor, dar în acest 
caz Arabii ameninţă cu desmembrarea 
Turciei şi cu înfiinţarea unui ci- 
lifat independent.

„Fondul cultural* 
al Românilor (lin America.

Un manifest cătră poporul român 
din America, pe cărei cetim în ziarul 
american »Glasul Vremii« ne umple i- 
nima de bucurie. Manifestul face apel 
la inimile tuturor Românilor împrăşti
aţi pe întinsul Americei îndemnându-i 
să contribue la »fondul cultural« înfi

inţat de curând, a cărui sublimă che
mare este ajutorarea bisericelor şi şcoa- 
lelor româneşti din ţara ungurească, 
asupra cărora se îndreaptă tot mai des 
şi mai greu loviturile guvernului, a că
rui datorinţă ar fi, ca să le dea tot spri
jinul.

Această mişcare nobilă, pornită în 
sânul acelor Români, cari mânaţi de 
nevoi şi-au părăsit vetrele părinteşti ca 
să şi caute printre streini fericirea de 
care n’au putut avea parte în patria 
lor, e cea mai vie şi mai grăitoare do
vadă a sângelui lor românesc şi a in 
teresuiui ce l poartă marei cauze a nea
mului lor. Din atmosfera luminoasă a 
libertăţii politice şi culturale americane 
ei privesc cu groază spre întunerecul 
misterios al ţărei lor, asupra căreia a- 
pasă ca un blăstăm, atotputernicia celor 
ce n’au cunoscut şi nu cunosc adevă
rata iubire de ţară. Ei ştiu, că cei mai 
greu striviţi de această atotputernicie 
sunt fraţii, părinţii şi fii lor, toţi fii ai 
neamului românesc, pe care cei puşi în 
fruntea ţării se silesc să’I despoaie de 
cel mai scump avut al lor, de limbă şi 
de lege, şi din această durere a nea
mului lor a răsărit binecuvântata idee 
de a i sări în ajutor prin înfiinţarea 
fondului amintit.

Iată sfârşitul acestui mişcător ira 
nifest, subscris de preoţii: loan Fodea, 
adm. par. şi protopopesc, Farrell, Pa. 
llie Fop, preot în Youngstown, O. lla - 
rie Serp, preot în Cleveland, O. Oda- 
vian Mureşan, preot în Indianapolis. 
Romul Doctor, preot în Gary, Ind. Si- 
meon Mihăiţan, preot în indiana Har- 
bor şi de membrii comitetului admi
nistrativ al fondului:

„Iubit popor român din Am e
rica ! ! !

Vremurile suni grele şi ispi
tele multe. Ia  faţa atâtor nedrep
tăţi şi porniri duşmănoase, ai 
noştri cei de acasă fac totul ce 
pot, pentru a mântui pe sama 
urmaşilor ceeace am moştenit 
dela străbunii noştri. Multe arme 
de apărare şi multe mijloace de 
muncă nu au. Arm e puternice şi 
sigure sunt numai două şi anume 
dragostea faţă de ce este româ
nesc şi banul. Dragoste este în 
toţi, luptători harnici sunt, dar 
când e vorba de ajutor bănesc, 
aicea trebue să ne oprim. Fondu
rile bisericilor şi şcoaleior noastre 
sunt şi astăzi atât de neînsemnate 
încât şi în cele mai grele timpuri 
numai poţin ajutor s’ar putea da 
acelora ce ar avea lipsă şi ar fi 
vrednici de ajutor.

Pentru aceea s’a declarat de 
înfiinţat „Fondul culturalM îu si
nodul bisericilor noastre din Can
ton, O. ca să întindem şi noi Ro
mânii din America, o mână de 
ajutor acelora ce de mult aşteaptă 
şi ajutorul nostru. Şi in credinţă, 
că între atâţea Români câţi sunt 
în America, sunt mulţi de aceia 
cari îşi iubesc încă biserica şi 
şcoala} şi cari nu doresc odată cu 
capul, ca să vadă maghiarizată 
biserica şi şcoala românească: 
Apelam la simţul de jertfă al 
tuturor oamenilor buni şi rugăm 
pe unul fieştecarele, ca să contri
bue la acest fond , din  care se vo r  
ajutora şcoalele din  satele sărace 
şi m a i cu sam ă cele d in  Săcuim e  
şi d in  celelalte părţi prim ejduite de 
Unguri. Ia r  dacă va  fi ca g u ver 
nul ţării noastre să cerce a înfiinţa

şi v lă d id a  gr. or. ungurească şi 
dacă acest guvern  va  cerca ca să  
ne răpească învăţătorii noştri, —  
din acest fond se vor ajuta în vă 
ţătorii şi preoţii cari vo r  a junge  
p e  d ru m u ri în  u rm a  p rigon irilo r  
ungureşti. Şi cred că aceşti 
oameni sunt vrednici ca să 
fie ajutaţi, pentrucă nu cei 
slabi sunt ceice luptă, ci cei 
vrednici, dintre aceştia cad 
cei mai mulţi.

Dumnezeu este martor gân
durilor noastre cari ne îndeamnă 
să facem acest apel şi răsplăti-va 
din belşug darnl, pe care îl va 
trimite cineva cu gândul curat şi 
sfânt de a ajuta biserica şi şcoala 
românească şi pe aceia, cari luptă 
pentru ele.“

Ceea ce ne bucură mai mult în 
urma acestei porniri nobile este isvorul, 
care a dat viaţă acestei mişcări, sim
ţământul naţional, a cărui valoare mo
rală întrece cu mult ajutorul material, 
fie acesta oricât de mare.

Căci nu banul, ci conştiinţa na
ţională este cea mai bună şi mai pu
ternică garanţie a viitorului unui 
neam 1

Umor ciudat.
La Şemniţ, dacă nu mă înşel, până 

astăzi s’a păstrat îndatinarea de a face 
la începutul fiecărui an de şcoală, pe 
socoteala unui »balic« ori »embrion«, 
nou venit, o glumă de care se amu- 
sează studenţimea toată şi întreg ora
şul. Complotul se pregăteşte cu multă 
grije de cu vară. Este un consiliu al 
celor bătrâni cu menirea exactă de a 
procura victimă pentru flecare sezon 
nou. Sunt aleşi de preferinţă tineri 
ambiţioşi şi încântaţi de propria lor 
persoană. Dintre ei unul, cel mal po
trivit, are să fie eroul. Iu timp deci ce 
tânărul de mare speranţă visează în 
tren despre mărirea ce va avea ca mâne 
fiind cive academic, în orăş3lul mon- 
tanistic s’au făcut toate pregătirile 
pentru eveniment. Studenţimea e a- 
vizată, însaş localitatea se interesează. 
O delegaţie a celor bătrâni se depla
sează, în mare ţinută, până la staţiunea 
vecină, şi ia pe tânărul academician în 
primire. Acesta foarte surprins de cinste 
e perplex, n’are timp a se desme* 
căci de acum nu mai e slăbit de în
soţitorii săi noul. Ei îl îmbată cu cu
vinte, deocamdată; că s’a auzit la 
Şemniţ despre dânsul, şi că e mândră 
academia de acviziţia preţioasă ce face 
în persoana lui de »praematurus« dis
tins. Întreagă studenţimea îl aşteaptă 
In gară, alocuţii îl primesc, pare că 
înşişi profesori sunt invitaţi şi prezen
taţi la bineventare. Ziua întreagă bietul 
băiat e purtat, în oraş, la berărie, la 
recepţie, )a banchet, toată lumea în 
jurul lui, oraşul e răscolit: se zice că 
se fac multe minuni în acea zi gri- 
masată, dar eu nu cunosc detalii. Poate 
ni le istoriseşte aci odată unul dintre 
foştii ori actualii studenţi româm la 
Şemniţ.

Această desmerdare tinerească 
poate avea farmecul ei. Ce să zici însă 
despre gluma de natura aceasta la 
care se dedau bărbaţi maturi, la Paris, 
faţă de un bătrân. Ascultaţi, vă rog.

Deunăzi, în gara Montparnasse 
din centrul Parisului, o societate dis
tinsă aştepta sosirea trenului dinspre 
Angers. După ce au eşit, grăbiţi a- 
proape toţi pasagerii, un bătrân mititel 
se dete jos, purtând o haină neagră 
ghete noui, mănuşi şi pălărie înaltă de 
formă învechită. Când apăru, întreagă

blicare. Corespondenţa, în care sunt 
mustraţi cantorii noştri, a apărut în »Te
legraf« iar la două zile şi în »Gazetă«. 
Nimic mai natural!

In loc ca cei vizaţi să meargă la 
Canossa şi să-şi îndrepte greşelile — 
au intentat proces » Gazetei*.. Nu ştiu 
dacă au procedat tot aşa şi faţă de or
ganul Mitropoliei. Dacă n’au fâcut’o 
însă, le atrag acum atenţiunea s’o facă, 
căci ar fi de tot interesant să asistăm 
la un proces între nenea Ghiţă canto
rul şi organul metropoliei pe tema cân
tecului bisericesc şi a purtării unui can
tor în biserică!

Tu coşcogea-mi-te cantor român, 
servitor al bisericei române, susţinut 
din bani româneşti, prin urmare supus 
dorinţelor şi criticei celor ce te susţin, 
când un om cult şi cu tragere de ini
mă, vrea să te aducă pe calea cea bimâ 
în public, căci pe cale particulară nu 
se poate sana răul — tu, cantore, alergi 
la un for strein de legea şi limba ta, 
ca să constate dacă cânţi prost şi te 
porţi necorăspunzâtor îu biserică sau nu.

Curat mentalitate de cantor! Vorba 
Ţiganului curagios: Luaţi-1 de pe mine 
că i om or!

*

Până acum ştiam numai, că nu e 
bine nici consult să mergi prea târziu . 
acasă. Lumea te ia la ochi, te trece 1

prin toate sitele, te face »crai«, »beţiv«, 
cu un cuvânt î-ţi scoate vorbă rea. 
Dar ca să fie cineva părtaş de aceiaşi 
soarte înfiorătoare, când din întâmplare 
te scoli odată prea de dimineaţă, — a- 
ceasta n’am ştiut’o până eri-alaltâeri.

Zilele trecute petrecusem pe un 
membru al familiei mele la gară. Avea 
să plece la 6 dimineaţa cu trenul acce
lerat de Arad. In presearâ plouase, iar 
dimineaţa la 5, când mă sculasem, ce
rul era încă tot înorat. Luasem cu mine 
cortul şi haid la gără în trăsură.

La reîntoarcere, cerul se luminase 
şi soarele săruta cu razele sale aurii 
dealurile şi acoperitele caselor. Veneam 
încet pe jos dela gară, ca să pot gusta 
în toată bogăţia sa aerul curat al di
mineţii luminoase. Trec prin mai multe 
străzi *i ajung în piaţă. Oamenii, pe 
cari îi întâlne c în drum, în majoritate 
lucrători şi bărbaţi cu afaceri, mă sa
lută zimbitor. Desigur că dimineaţa a- 
ceasta aurie, după atâta ploaie, îi făcea 
atât de senini şi veseli —  mă cugetam 
în mine. Trec mai departe şi ajung în 
Târgul cailor. Se apropie o damă cu
noscută cu fată de măritat. Probabil 
mergea în piaţă să târguiască de-ale 
casei. De departe observ, că mă ia la 
ochi, mă măsură de sus până jos, iar 
când o salut mă resalută cu un zim- 
bet mai puţin senin. Era un fel de râs

sarcastic, acru, aşa cum mi 1 închipui 
pe buzele uuei soacre, când î-şi prinde 
gineriie la o faptă rea. Eram cum sur
prins, căci d-na avea totdeauna obice
iul să mă salute cu multă amabilitate, 
ba chiar să stea de vorbă...

Salutul rece al doamnei mă pune 
pe gânduri. îmi aduc aminte de privirea 
măsurătoare şi mă uit la hainele mele, 
ca nu cumva să fie la mijloc vre-o gre- 
şală în toaletă. Tot ce se poate, când 
te scoli în zorile zilei. Dar nul Totul 
era în ordine.

In fine — trec mai "departe. în
tâlnesc alţi cunoscuţi, toţi mă privesc 
şi —  zimbesc semnificativ! Drace.. 
ce-o mai fi şi aceasta! — mă cuget 
din nou. Pe trotuarul de vis-a-vis văd 
venind spre Biserica-neagră nişte prie
tini dela Albina — era pe la 7 dimi
neaţa. Se ghiontesc văzându-mă. Unul 
dintre ei îşi scoate ceasul şi dă din 
cap, altul face gestul semnificativ al ce
lui ce duce păharul la gură...

Acum mă luminasem t Adecă toţi 
cei cari mi-au zimbit, cari au dat din 
cap, doamna care m-a măsurat cu pri 
virea, toţi şi toate au crezut că... că... 
viu cine ştie din ce cârciumă sau cafenea. 
La gândul acesta fulgerător de fapt 
par’că simţeam că mă clatin; vreau să 
mă bag sub poarta casei, pe lângă 
care treceam, ca să scap de atâtea

priviri şi gesturi supărăcioase. Era însă 
tocmai casa de amanet... Dacă întru 
aici — îmi ziceam — dau de altă be
lea când ies... Va zice lumea, că mi-am 
pus ceasul amanet..

Tunde-o acasă băiete — îmi zic 
reculegându mă şi plec cu paşi grăbiţi. 
Pe drum caut să-mi dau seamă, că ce 
anume semne au putut să facă pe toţi, 
dar absolut pe toţi trecătorii să pre
supună astfel de lucruri despre mine. 
Nu-i vorbă, nu eram unul dintre sfinţii 
cari încunjură birturile şi cafenelele, 
dar tocmai azi, când mă sculasem după 
luni de zile pentru primadată aşa de 
dimineaţă ?... Deodată văd cortul în 
mâna mea... Iată beleaua! Să porţi cort 
când nici un nor nu se zărea pe cer!... 
Trăsnite*ar cort !l îmi venea să-I arunc 
în valea, pe lângă care tocmai treceam.

Cu paşi grăbiţi trec înainte. Pe 
la spitalul de ochi întâlnesc pe d-1 
M. Zimbea şi dânsul... /

Mă opresc şi-i zic scuzându-mS: 
»Să nu crezi cumva că viu din birt, am 
fost la gară etc.

»Nu, Doamne fereşte. Nu areţi di 
loc nedurmit, dar nu te-ain mai văzut 
de mult pe vremea aceasta..

Apoi să te mai scoli aşa de dimi
neaţă !

A



N r  77— 1918. G A Z E T A  T R A N S I ' L Y A N I S L Pagina 3

a*î»tenţ* îi morse în cale, îl salută 
respectuos, îl atrase în un colţ al gărei, 
unde un domn rosti un discurs de pri
mire, o cocoană oferi o jerbă de flori. 
Bătrânul îngăimă perplex câteva cu
vinte: »Domnilor, N’am obiceiul a vorbi 
în public. Eu medites în singurătate«. 
Bravo, bravo, răsună în hală, şi stri
găte £de »Trăiască Boisset, trăiască 
prinţul«.

Era adecă ziua de aducere la Pa
ris a d-lui; Pierre,Boisset, „prinţul me
ditatorilor«.

Bunul domn nu e prinţ decât de 
trei luni. El are aproape 80 ani. A fost 
amploiat al căilor ferate, apoi, trecut 
la retragere, s’a pus a scrie cărţi filo
zofice şi a publicat până acum vre o 
patru buchine mari; ultima tractează 
despre »Originile umane«. Aceasta s’a 
nimerit să ajungă sub ochii unui scrii
tor parisian; foarte vesel, d-1 IulesRo- 
mains propuse prietinilor săi de a pro
clama pe Pierre Boisset de prinţ al 
gânditorilor şi de a-1 aduce într’o zi la 
Paris. Toţi se bucurară înainte de hazul 
drastic ce vor avea să facă.

Numai bietul bătrân nu se nădăia 
de jocul frivol ce-şi făceau din cărun- 
teţele lui naive acei destrăbălaţi ai me
tropolei. El se simţea deosebit de obli
gat faţă de călăii săi pentru atenţiu- 
nea deosebită. Intr’o trăsură de gală 
l-au purtat în oraş cum erau purtaţi 
de mult urşii. L’au condus să facă câ
teva vizite. Apoi l-au dus la un res
taurant şi l-au pus în fruntea mesei. 
Toată lumea Invitată venea să-i facă 
omagii, pentru a râde şiret in ascuns. 
Dar victima nu ştia de acestea. Obosit, 
aiurit, moşul gândea în sine: iată cul
mea fericirei, iată un vis realizat, 
acum pot muri. Nu se putea să nu se 
rostească discursuri la masă. Dânsul a 
vorbit în urmă, căutând sărmane cu
vinte alese pentru a spune ceva deose
bit acestei lumi, care îi pândeşte toate 
vorbele, toate gesturile.

O excursiune la Pantheon a fost 
luată în program, pe după amiazi, fiind 
cuviincios ca prinţul gânditorilor să 
facă o vizită „Gânditorului« dela Pan
teon (este cunoscuta figură plastică de 
Rodin). Câteva sute de studenţi au aş
teptat acolo. Când a sosit landaul prin
ciar, ei s’au descoperit şi au strigat: 
Vivat Boisset! Trebui să ţină şi aci o 
cuvântare. El o rosti, dar mai de va
loare a fost ce-a grăit neoficios cătră 
unul dintre însoţitorii săi devotaţi: Ca 
să meditezi, nu e de lipsă să arunci 
hainele şi să rămâi nud, nici să-ţi con
vulsionezi corpul aşa cum se vede în 
această operă de artă. Aci n’a aplaudat 
nimeni. A urmat încă o conferinţă şi 
un banchet seara. Apoi prinţul s’a în
tors acasă, în oraşul său.

Bizară batjocură aceasta, la adresa 
unui moşneag de 80 ani, care măcar 
nici acel păcat nu l a avut, că s’ar fi 
zbătut mult după celebritate. El îşi 
scria cărţile sale nepăsător de succes. 
Şi s’a dus lumea la el, ca să-l scoată 
din pacea lui şi să-l facă de râs pentru 
a se amuza...

C. Keâdcu.

Ş T I R I .
—  4 Aprilie 1913.

d o m n ii  abonaţi a i foaiei noa» 
site, cazi cu  4 a P zt v . n u  ş i-a u  

zeincil abonam entu l s u n t  zugaţi 
a »t  zeinoi, ca să n u  ti-se  întze* 

zupă cxpeBazea zegutala a foaiei.
Administraţiunea 

„Gazetei Transilvaniei“.
Ş t ir i  d in  R o m â n ia .  Cu

datul de eri primim următoarea infor
maţie din Bucureşti: Azi va sosi în 
Capitală, venind din Atena, A. S. I, 
Principele Roland «Bonaparte. A. S. Im
perială va sta în Capitală trei zile şi 
va fi primit în audienţă de M. S. Re
gele A. S. I. Principele Roland Bona- 
parte vine pentru a doua oară In Bu
cureşti şi este un bun prietin al Ro
mânilor. A. S. Imperială a fost în Ca
pitală pentru prima oară acum doi 
ani.

—  Pentru flota naţională s-a 
atrâns până acum la prefectura de Il
fov suma totală de 1.146.872*02 lei fi
lară de sumele strânse la ministrul de 
războiu.

Fraoclsc Jammes, delicatul poet 
liric francez, a reprezentat o dramă a 
sa: »Oaia rătăcită«, la teatrul »Oenore« 
din Paris. Piesa n-are acţiune deosebită, 
dar e extraordinar de bogată în obser
vaţii profunde şi fin nuansate. Jam
mes este de sigur între cei mai mari 
poeţi contemporani. Colecţiile sale de 
poezii lirice se cetesc cu farmec.

Pentru fondul ziariştilor s-au
mai făcut prin administraţia ziarului 
nostru următoarele contribuim: D-1 
Nicolae Bărbat înv. în Sân cel 1 cor. şi 
George Suciu preot gr. cat în Abrud 1 
cor.

Pentru bibliotecile poporale, d -i
Vasile Stroescu a pus la dispoziţia 
Asociaţiunii suma de 15,000 cor. pen
tru a cumpăra cărţi potrivite pentru 
popor şi a Înfiinţa în flecare comună 
românească o bibliotecă poporală. Nu
mărul comunelor locuite de Români se 
urcâ^cam la trei mii, aşa'că Asociaţiunea 
are fa dispoziţie suma de 5 cor. pentru 
fiecare bibliotecă poporală. Din această 
sumă Asociaţiunea va căuta să cum
pere cele mai bune şi mai potrivite 
cărţi pentru popor. Spre a putea alege 
din toate materiile cărţi folositoare şi 
spre a se putea orienta şi pe viitor în 
privinţa scrierilor potrivite pentru bi
bliotecile poporale, comitetul central în 
şedinţa sa ţinută la 5 Aprilie a. c. a 
decis ca biroul în înţelegere cu mem
brii secţiilor ştienţifice literare să corn' 
pună o listă a celor mai bune cărţi, 
cari ar trebui cumpărate din suma de 
15.000 cor., dăruită de d-1 V. Stroescu. 
La alegerea cărţilor se va avea în ve
dere cuprinsul lor şi limba în care 
sunt scrise. Toate trebue să aibă un 
cuprins instructiv sau distractiv potri
vit relaţiilor în dare trăeşte poporul 
nostru şi să fie scrise într’o limbă pe 
Înţelesul poporului.

Majestat8a Sa ia Budapesta. După 
cum se anunţă din Viena, Majestatea 
Sa Monarhul Francisc Iosif va sosi în 
cel mai apropiat timp la Budapesta, 
unde are de gând să petreacă mai 
multă vreme. Din Budapesta se va în
toarce în Viena, unde va rămânea până 
la plecarea la Ischl.

împăratul Wiliieîm al Germaniei,
după cum spun foile berii neze, va sosi 
în ziua de 30 April la Hamburg, de 
unde va îmbarca pe vaporul uriaş 
»Imperator« şi va pleca la Gibraltar 
iar mai târziu la Las Palmas.

Adunarea generala a »Concordie!«.
Duminecă s a ţinut în Arad adunarea 
generală a institutului »Concordia«, so
cietate pe acţii, editoarea ziarului »Ro
mânul« şi a foii »Poporul Român«. Din 
raportul direcţiunii cetit cu acest pri
lej, rezultă, că societatea a avut la fi
nea anului 1912 un profit curat de 
1938.02. cor. in direcţiune au fost aleşi 
doi membri noi. dl Sava Raicu directo
rul »Victoriei« şi dl Dr. Iustin Mar* 
şieu, adv.

0 conferenţă economică. Despăr
ţământul Nocrich al »Asociaţiunii« a 
Invitat pe conferenţiarul »Asociaţiunii« 
d-1 Aurel Gosciuc, să ţină o conferenţă 
economică în Nocrtch. întrunirea cultu
rală s-a ţinut în şcoală, în ziua Bunei- 
vestiri. Pe lângă intelectualii şi popo
rul din localitate, au fost de faţă nu
meroşi intelectuali şi popor din comu
nele Alţina (loan Petrişor, preot. Ci- 
chindelean înv ), Bendorf (păr. N. Ga- 
vrea), Hosman, (păr. Vasu, înv. Pampu) 
Cichindeal (păr. Tatu, înv. Dragoman), 
Marpod, (înv. Surnea), llimbav, (par. 
Alecsandru). Fofeldea, (dir. N. P. Pe- 
trescu, înv. Sava, înv. P. Popa), apoi 
doamne şi multe ţărance. D-1 conferen
ţiar a vorbit 3 ceasuri, liber şi Ja în
ţelesul tuturor. A vorbit despre cultura 
legumelor, despre fânaţe şi gunoiul ar
tificial etc, dând informaţii de mare 
preţ pentru economi. Conferenţă a fost 
ascultată cu mare interes. Conferenţia- 
rul răspundea amănunţit Ia toate în
trebările, ce i-se puneau de cătră cei 
interesaţi. Preşedintele desp. d-1 JV. P. 
Petrescu, a mulţumit d-lui Cosciuc, 
pentru sfaturile practice şi folositoare, 
desfăşurate înaintea publicului. —  A- 
sistenl.

Ca’fl Cinematograf. Un caz intere
sant s-a petrecut —  sau corect z=s se 
povesteşte, că s-a petrecut — in oraşul 
Neuville din America, căci totul sea
mănă mai mult a poveste. Se spune, că 
aviatorul Ribos care s-a îndrăgostit in 
fata arhimilionarului Aldegonda, ar fi 
cerut-o de soţie. Părinţii fetei însă nu 
s-au învoit, ceeace a determinat pe cei 
doi îndrăgostiţi să fugă. Conform înţe
lesului lor, într-o noapte liniştită fata 
s-a strecurat frumuşel din casa părin
tească şi a luat o direct spre câmpul 
de aviaţie, unde o aştepta Ribo*. In 
câteva minute şi-au început drumul prin 
văzduh. Intr’aceea însă milionarul, ob
servând dispariţia fi cei sale, a pornit 
cu automobilul în urmărirea îndrăgos
tiţilor. S-a început o întrecere nebună 
intre automobilul milionarului şi aero
plan, care pentru ca să scape din ve
derea urmăritorilor săi s-a ridicat până

la înălţimea de o mie de metri. Din 
cauza unui defect la motor, aeroplanul 
a început dela un timp să cadă; Alde
gonda se repezi atunci cu automobilul 
spre locul unde vedea că se coboară 
aeroplanul şi când între acesta şi pă
mânt nu mai era decât o distanţă de 
5 m, scoase revolverul şi cu un glonte 
răni de moarte pe aviator, care se răs
turnă de pe maşină. Aeroplanul căzu 
la pământ iar fata — scăpă sănătoasă.

Schlnas — Sahlnasov. îşi aduc ce
titorii aminte de numele Schinas, uci
gaşul regelui George al Greciei. Ziarul 
turcesc »June Turque« din Constanti- 
nopol a însărcinat pe un ziarist al său, 
ca pe baza unor cercetări amănunţite 
la faţa locului, să constate adevărata 
naţionalitate a atentatorului, care — 
până acum se ştie, că—a fost grec. Zia
ristul amintit publică acum în acest 
ziar rezultatul anchetei sale,*;documen- 
tând totul cu declaraţiile mai multor 
greci, bulgari şi mahomedani din Sa
lonic, oraşul unde se petrecuse aten
tatul. După ce arată barbariile comise 
de jandarmii greci faţă de populaţia 
mohamedană — 34 turci ucişi şi 169 
greu răniţi—în ziua atentatului, spune, 
că din informaţiile primite dela diferi
tele persoane rezultă neîndoios, că asa
sinul regelui George n-a fost grec ci 
bulgar. Nici numele lui nu e Schinas 
ci Schinasov, ceeace demonstră şi mai 
mult, că este bulgar. Asasinul s-a năs
cut în Perlepe şi a fost mai mult timp 
conducătorul unei bande de comitagii 
bulgari.

Cele 7 ploaie principale ale b ir  
beţilor. Un ziar francez a pus următoa
rea întrebare cetitoarelor sale mai ti
nere: cari sunt cele şapte păcate mai 
mari ale bărbaţilor de azi ? Dintre cele 
peste 10 000 de răspunsuri ale cetitoa
relor, rezultă că păcatul cel mai mare 
al bărbaţilor este egoismul, Aceasta a 
fost părerea a peste 10.000 dame, Ce
lelalte păcate, după părerea cetitoarelor 
acestui ziar, urmează în modul următor: 
lenea (după părerea a 7412 dame), pofta 
de aventuri (7405), desfrâul (6401) 
patima jocului (6313) necuinpâtul (5091) 
şi prea marea întrecere după sporturi, 
după părerea a 5044 dame, Alte păcate 
ale bărbaţilor ar mai fi — după păre
rea tinerelor dame—nestatornicia, sgâr- 
cenia, laşitatea, gelozia, şi apoi In mă
sură destul de mare: răutatea şi pros
tia.

Oare câte din aceste păcate nu 
le-ar arunca bărbaţii în spatele femei
lor, câod li s ar pune lor întrebarea de 
mai sus ?!

Ştiri mărunte. La sosirea în New- 
York a vaporului »France«, care adu
cea osămintele lui Morgan, o mase 
parte a portului a fost ocupată de 
jandarmi şi soldaţi, cari au împiedecat 
fotografiarea convoiului funebru, ştiut 
fiind, că Morgan, din cauza feţei sale 
urâte şi mai ales a nasului său des- 
proporţionat, se ferea de fotografi. în
mormântarea impozantă s a  făcut 
conform dispoziţiunilor date de dece
datul până era în viaţă.

— Din Nizza se anunţă, că avia
torul Gaudart a căzut cu hldroplanul 
în mare. Până acum cadavrul nenoro
citului aviator n-a putut fi aflat.

— Mehanicul Fr. Slager din Triest, 
înebunlnd fără de veste, s-a repezit cu 
un cuţit asupra membrilor familiei şi 
după ce şi ucise soţia, copilul şi scoacra, 
eşi în stradă, unde se predete unui 
poliţist, mărturisindu i comiterea cri
mei. A fost imediat arestat, dar peste 
noapte sări din pat şi se trânti cu 
capul de un părete, atât de puternic, 
încât se răsturnă jos, în inconştienţă.

— Despre starea sănătăţii papei 
sosesc iarăşi ştiri îngrijitoare. Medicii 
se tem, că pneumonia de care sufere 
sfântul Părinte, va avea un desnodă- 
mânt fatal.

—  Ziarul »Epoca« din Madrid 
aduce ştirea că atentatorul Allegre ar 
fi avut ca complice pe un membru al po
liţiei secrete, contra căruia s-au ridicat 
grave acuve.

AVIZ. Caut un candidat de advo
cat cu praxă bună. Cei interesaţi să se 
adreseze la Dr. Serban de Yoila advo
cat, Făgăraş. 4 — 6

Atragem atenţiunea cumpărători
lor do mobile asupra anunţului: Szâ- 
kaly şi Beţi, fabrică de mobile.

Din B r a p  şi Ţara-Bârsei.
Nu vrea să publice la biserică.

Din Zerneşti ni se scrie: Agentura lo
cală a Asociaţlunei în conţelegere cu

conferinţa preoţilor şi învăţătorilor din 
localitate a decis aranjarea în Dumine
cile din postul Crăciunului şi al Paşti
lor şezători de cetire pentru popor, a- 
măsurat dispoziţiilor venite dela auto
rităţile superioare. Dar Dumineca tre
cută în 31 Martie v. şezătoarea obici
nuita nu s’a putut ţinea, deoare-ce pa
rohul local I. D. a refuzat să anunţe 
poporului în biserică ţinerea şezătorii 
pe motivul, că astfel de lucruri dânsul 
nu publică, ci să le publice primăria 
comunală afară de biserică. Cazul va fi 
raportat autorităţii bisericeşti supe
rioare.

Dela Asociaţia meseriaşilor.

Conferenţă. Să aduce la cunoştinţa 
d-Ior membrii ai »Asociaţiei pentru 
sprijinul meseriaşilor români din Bra
şov«, că Duminecă în 20 Aprilie n. a. 
c. la oarele 3 după ameaei, va ţinea 
d-1 Dr. Aurel Dobrescu, în localul Aso
ciaţiei strada Orfanilor Nr. 3, o confe
rinţă din higienă de mare interes pen
tru meseriaşii noştri.

La această conferinţă se invită, pe 
calea aceasta, toţi doritorii [cari voiesc 
a o asculta.

Nou membru fundatoria „Aso- 
ciaţianea pentru sprijinul meseria
şilor români din Braşov“ s-a în
scris d-1 Dum itru  Lupan, profe
sor. Trăiască I

Excurslunea elevilor noştri. Mâne, 
Vineri, dimineaţa cu trenul accelerat 
de 6 elevii clasei VII a liceului nostru 
pleacă sub conducerea d-lor profesori 
Dr. I. Blaga. G. Vătăşan şi V. Neguţ 
spre Italia. Escursioniştii se vor opri 
două zile în Budapesta apoi vor trece 
peste Fiume —• pe pământul Italiei. 
Le dorim petrecere bună şi reîntoar
cere sănătoasă.

Despre diferitele faze ale acestei 
escursiuni vom publica telegramele şi 
rapoartele ce ni s-au pus în vedere 
din partea conducătorului escursiunii 
d-1 Dr. I. Blaga.

Donaţiuue. D-şoara Maria Andre- 
ian din Craiova, a dăruit fondului Reu
niunii femeilor române pentru ajutora
rea văduvelor sărace 20 cor., cărei îi 
aduc cea mai vie mulţămitâ pe calea 
aceasta. Braşov, 4 Aprilie 1913. Balaşa 
Blebea, presidentă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s a mai făcut următoarea 
contribuire: loan Boeriu preot în Le- 
chinţa de Murâş cu ocazia şedinţei pu
blice a societăţii de lectură 20 cor.

Primească mărinimosul donator 
sincer le noasire mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Chinematograful Mercur. La do
rinţa generală filmul Z>gomar III. va 
fi reprezentat şi mâne, Vineri, la orele 
6 şi 8 seara. Cei cari doresc să vadă
0 reprezentaţiune adevărat artistică să 
nu întârzie să se folosească de acest 
ultim prilej.

Malţămită publică.
Cu ocaziunea şedinţei publice a 

societăţilor studenţilor dela gimnaziu 
şi şcoala comercială, au binevoit a 
contribui:

J)-na Loga 60 b, N N. 1 cor; 
Maximilian (preot) 2 cor; D na Elisa- 
beta Birţ 1 cor; N. N. 30 b. Dşoarele 
Navrea 1 cor; D-şoarele Murăroiu 40 
b. D-şoara H. Saftu 40 b. D-şoara C. 
Maxim 1 cor. D-şoara Mili Florianu
1 cor; A. Meşotă 3 cor; D na Mihăl- 
ţeanu 1 cor: D-şoara lordache 20 b; 
N. N. 20 b; Dl Chintoan 1 cor; D-şoa
rele Brediceanu, Üveges şi Baciu â
1 cor; Internatul de fetiţe 17.20 cor; 
N. N. 2 cor; Dşoara Tiţi Lepa 1 cor; 
D-na M. Oncioiu 3 cor; Dl G. Chelariu 
3 cor; D. Jaîiu şi sora 1 cor; Dl 
Bădiţoiu 2*10 cor; C. Bobancu 1 cor; 
D-na* Teconţia 1’20 cor: D-na Voina
2 cor; Dl Maior 50 b.

Dl maj. Literat 2 cor; N. N. 1 cor; 
D-na Mereţ 2 cor; P. Popa 1 .cor; Dl 
Oristan 1 cor; Gh. Neguş 2 cor; Gh. 
Preşmereanu 50 b; I. Preşmereanu 1 
cor; Dl. I. Prişcu 3 cor; Dl Rusu 1 
cor; D-na Debu 1 cor; N. Căpăţină 3 
cor; Dl Colan 1 cor; V Furnică 2 cor; 
D na Colan 40 b; D-na Crăciunel 60 b; 
N. N. 1 cor; Dr Moga 5 cor; Mircea şi 
Aurel Vaida —  Voevod 1.20 cor; D-na 
Bârsan 2 cor; V. Şincan 60 b; N. J. 40 
b; Dr I. Bunea 2 cor; Z. u. 20 b; 
Florea N, 40 b; D-şoara Motoaşcă şi 
Neguţ 40 b; Dr C. Lacea 2 cor; D. 
Lupan 5 cor; Dl Lemőnyi 50 b; G. Arsu 
40 b; D na Eiekeş 1 cor; D-şoara Bro- 
tea 1 cor; T. Prişcu 40 b; N. Bucşa 
50 b; I. Moarcăs 50 b; N. Cos-r a 50 b; 
Gh Boieriustud. 1 cor; Dşoara. E. Mereţ

1 cor; Marioara Blaga 1 cor; Dl. Be- 
lindescu 1 cor; V. Stolcovici 2 cor*

Dl N. Ciurcu 10 cor; Dş. M. Dima 
1 cor; Dr. Dobrescu jun. 2 cor; Dr. A. 
Bogdan 2 cor; V. P. 50 b.; C. Winter 
40 b.; D na Baiulescu 2 cor; D-na V. 
Vlaicu 2 cor; dl A. Vlaicu 6 cor; dl 
Garoiu 1 cor; dl Lengher 1 cor; d-na 
Oniţiu 3 cor; R. S. 1 cor; Dr. St. Stin- 
ghe 2 cor; Dr. N. Stinghe 2 cor; dl I. 
Pricu 2 cor; dş. Popea 2 cor; dş. Gă- 
vruş 1 cor; dş. Damian 1 cor; T. H. 50 
b.; dş. N. Üveges 40 b.; dl 1. Panţu 2 
cor; dl T. L Blaga 2 cor; Dr. Horea 
Petrescu 2 cor; dş. Dr. 1. Blaga 3 cor; 
A. Gămulea 2 cor; d-na Aron 2 cor; 
d-na Burdulolu 2 cor; d-na Dobrescu 5 
lei; C. Bucşa 40 b.; dl T. Flórian lcor; 
Ax. Banciu 2 cor; D. G. 1 cor; Gh. 
Puiu 2 cor; Dr. Dobrescu sen. 3 cor. 
dl A Ciortea 2 cor; mai mulţi elevi ai 
şcoalelor noastre: 9 cor. 10 b.

Tuturora li se exprimă cele mai 
vii mulţămite.

Braşov în 4/17 April 1913.
Direcţiunea şcoalelor medii 

gr. or. române.

ULTIME ŞTIRI.
Turocz S t -Márton, 17 Apri

lie. Partidul naţional slovac a de
cis în luna Decemvrie Şsă solici- 
teze o audienţă la Maj, Sa. pen
tru a se plânge Maj. Sale de ati
tudinea guvernelor Khuen şi Lu
kács, cari desconsideră consecu
tive toate cererile Slovacilor în ce 
priveşte limba slovacă pe terenul 
Învăţământului primar, anularea 
dispoziţiunilor legii apponyiane, 
ia fiinţarea unui liceu slovac, reîn
fiinţarea societăţii culturale „Slo- 
venska Matica“ etc.

Cererea fruntaşilor slovaci a 
făcut calea prin ministeriul ungar 
şi a fost respinsă. Prim-ministrul 
a comunicat preşedintelui slovac P. 
Mudrony, că M a j. Sa nu se află 
în  poziţia de-a prim i deputaţiunea.

Budapesta 17 Aprilie. Aici 
ninge de trei zile. Ninsorile şi 
gerul au continuat eri aproape în 
toate părţile ţării.

In Lúgos s’a simţit eri un pu
ternic cutemur de pământ cu deo
sebire pe partea dreaptă a Timi
şului. In Alba-regală şi pe pusta 
Hatvan au îngheţat oameni.

Ninsori şi ger se semnalează 
din Germania, Elveţia, Italia de 
nord. In Belgrad a nins neîntre
rupt 24 oare. Pagubele pricinuite 
în Serbia de ninsori şi ger se urcă 
la mai multe milioane.

Constantinopol, 17 Aprilie. Zvo
nurile privitoare la Încheierea ar
mistiţiului sunt 'fără temeiu. Se vot- 
beşte totuşi de posibilitatea iscăli- 
rei armistiţiului într’un termen de 
aproape zece zile, cu începere de 
mâine.

Bruxela  17 Aprilie. Seara de 
eri a trecut fără incidente la toată 
ţara. Greva minelor şi industriei 
metalurgice din basinul Carleori e 
în creştere. In câte-va fabrici unde 
s’a lucrat eri a fost grevă. Pe 
ziua de azi greva e aproape gene
rală. Marile linii ferate din centru 
au suspendat serviciul; pe liniile 
mai puţin im p oi tan te serviciul se 
poate menţine prin supravegherea 
jandarmilor.

Paris  17 Aprilie. Ministrul 
de externa Pishon, vorbind în
tr’un cerc de amici despre situaţia 
politică internaţională, a declarat 
că toată lumea se va simţi în 
curând uşurată. Speranţele de pace 
sunt întemeiate, data fiind buna 
înţelegere dintre marile puteri. 
Ministrul şi-a exprimat satisfacţia 
sa asupra relaţiunilor dintre Franţa 
şi Germania.

Proprietar:
Tip, Â. Mur&şianu: Branisoe & Comp

Rţjdastor respoozabii: 
loan Brotea.

ci«« ar. trebrâţă a. mobil. Fabricele de mobile
şi-le poate procura mai bme dela

S zekely  şi R eti
Hraşov, Strada Porţii Nr. 60. ™ iKarosv&sârhely, Sz6cheayi-ter Nr. 47.

. * . . .  Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului.................
— —. — La TÎaitadin re provincie punem la dispoziţie bogata eolecţiune de mostre fără obligamanţ dş a şumpara. — — —■ —. — **
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Seminţe economice!
Şi adecă : sămânţă ie  sfecle şi ie  Ierburi In toate felurile, să
mânţă ie  trtfolu şl lnţernă marfă aleagă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Domnii economi

v a r u l  n u t r i t o r  â lu r  B a r t h e l  d in  H ie n a

al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să afla la noi

J. L. & â. Hesshaimer braşov

K

GEORGE SZOCS
croitor civil şi m ilitar român din 

BRAŞOV, Strada tâihael-Weiss N r. 10.

c a sa , p r o p r ie .
— T E L E F O N  4$S. —

Deposit de cele mai nouă s t o f e  I n d i g e n e  
şi din s t r e in ă t a t e .

Uniforme pentru studenţi, dela 44 Kor. pană

la 56 Ko\ din stofa cea mai fină ce mi-a sosit un asortiment
mare de stofe.

Cu desfaceraa prăvăliei confecţionez cu 10^ mat ieftin.

Serviciu prompt! Preţuri solide!
y

Pălării de dame
Un asortiment bogat de modeluri ©ri g ir ale de a [cele ma 

simple până la cele mai Ane.
Form e negarnisite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

primesc prefaceri şi garnisiri cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii N r. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de oficiul de 

dare orăşenesc.
/ u

Comande se primesc în S tra d a  Vămei la trafica de tutun 
din Colţul promenăzii.

Iulie Scbuster.
I

Nr. 4145-1913.

P u b l i e a ţ i u n e
referitoare ta f&siorarea venitelor aparţinătoare la darea de câştig cl. a IU.

Toţi contribuabilii sunt obligaţi de a fasiona până în 20  A- 
prilie 1913 veniţul curat după câştigul şi afacerea sa, cari pe anii 
1912 —1913 nu sunt taxaţi cu darea de venit clasa IlI-a pe timpul 
dela înfiinţare, adecă pe timpul existenţei aceleia,

Ca câştig curat se consideră partea aceea a venitelor din afa
cere sau ocupaţiune, care restează după ce se detrag spesele nece
sare pentru continuarea afacerii sau ocupaţiunii; acelea spese însă a 
proprietarului afacerii sau preste tot a plătitorului de dare, cari nu 
sunt în legătură nici |cu afacerea, nici cu ocupatiunea, ci se recer 
pentru susţinerea sa, sau a familiei — nu vin dresate din venitul agonisirii,

Dacă cineva trage venit din mai multe întreprinderi şi isvoare 
de agonisire sau de venit, este obligat de a fasiona separat despre 
fieştecare întreprindere, afacere sau agonisire.

Acei plătitori de dare, cari lucrează cu calfe, trebuie să alătu- 
reze la fasiune şi o listă despre lucrători, în care e de-a se induce 
prompt numele respectivilor, ziua intrării în serviciu, şi leafa lunară 
stu anuală.

Acel plătitor de dare, care întră în şirul plătitorilor a dării de 
venit de cl. a III-, numai după conscrierea contribuabililor şi a obi
ectelor de dare este obligat să-şi înainteze fasiunea în decurs de 2 
luni de zile, numărate dela ziua deschiderii afacerii sale, supuse dării.

Listele pentru fasionarea venitelor aparţinătoare dării de veniţ 
de cl. III., precum şi a calfelor aplicate în afacere, se dau plătitori
lor de dare gratis din partea antistii (perceptoratul orăşenesc).

Cei ce fasionează sunt obligaţi a umplea toate rubricele din 
listă, ci ca dovadă că singuraticele date le-au publicat punctuos şi 
conştienţios, în loc de jurământ îşi dau cuvântul de onoare ca cetă
ţean, îşi subscriu numele, adăugând ziua şi locul.

Această fasiune trebue subşternută antistiei comunale (percepto- 
ratuiui orăşenese) în decursul terminului mai sus amintit.

Toţi acei plătitori de dare, cari cu ocaziunea conscrierii contri
buabililor şi a obiectelor de dare, fasionează fals în scris sau verbal 
despe afacerile, întreprinderile, câştigurile şi izvoarele de venit, cu 
cu scopul de-a păgubi statul, s-au deneagă acestea, sau îşi basează 
fasiunea pe date a căror falsitate se poate documenta, prin denege- 
rea în arte, sau peste tot a singuraticelor obiecte de dare, comit 
trausgresiunea în contra venitelor statului şi se pedepseşte în senzul 
§-lui' 98 al art. de lege XI din 1909.

Braşov, 1913 April.

____________  Perceptoratul orăşenesc.

Trimit© cu ram burs franco
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AVIS! ---
Fuste-Loden pentru dame

calitate bu«ă, mostră modernă, 7 bucăţi înm ai cu
10  Coreane.

A. lellinek, Ingrowitz, Măhren. 

U T O a x t e  x e c o a a a .s u r a .d .a . 'b i le -

Cel m si m are asortim ent de stofe indigene
Prăvălia de stofe din Braşov

«*■ P. P A V E L
B R A Ş O V ,  Strada Mihael Weiss Nr. 26.

Cele msi elegante haine d® bărbaţi după măsură şi după 

croială franceeă şi engleză, se pregătesc îa propriul 

atelier aranjat după reoerinţele cele mai moderne.

—  Comande se execută prompt şi ieftin. —

m

I I I  A V I S  I I I
4 0  m i i  k g r .  luminări pentru sfintele Paşti ofer cu praful 

de C o r .  8 2  —  1 0 0  k g r .  loco fabrica sau din depositul

K a r o l  H a r t h
(la pomul verde), Braşovnl-vechl, garantez că luminările,

în pachete, din cauza căldurei nu se vor lipi una de alta.

10AN PETEU.
Prima fabrică de lumânări de ceară si 

paraffiné din ARDEAL ,

f 8;
PRĂVĂLIE DE ÎNCREDERE w
FO N D A Ti !l 1898 GEORGE BUCA
CROITORIE BÂRBATEâ ROÂ B R A Ş O V

S R A D A  P R U N D U L U I  No. 45. — Casele proprii. —
(Din sus de internatnl şcoaleior .

• 1

Aeeemamdă atelierul său de erei teri«, «aâ* se aoa- 
fecţionează după, măsură tot felül j e  kaimé bărbăteşti, 
precum costume, sacouri, jachete, redingote, Bracuri, 
sm okin guri, paltoane, pardisie, reverenzi pentru 

preoţi şi uniforme pentru studenţi.

Peutru seeouul de primăvară şi vară au sosit uM a- 
eertinaemt de stofe englezeşti şi dia patrie 

— prima calitate. —

Executare selidă pe lângă preţuri
(1—1Q)

rodeşte.

tc o :

#

Cu toată stima

GEORGE BUCA,
croitor.

Reprezentanţa principală a

Fabricai de Maşini a Cailor ferate reg. nng. de stat
pentru maşibi de treemt, motoare — benzi» — gaz şi locomobile, instalaţâumi de mom, 
tot felul de maşini şi umelte agricole. — IScvltatc  I P a tM it  „R e  o o r d  11  ̂ «Ma
ş in ă  de  g&neăuatt, şir pe şir, care samână In rânduri şi gunoeşf e : 3maşimihttr’mn&

Reprezentant al fabricei de maşini Sassej-Harris S. A. m e r le a ’ d e
n o r d  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat, 
j fo v it a le  ! M a s s s jr -H a r r is  U r e b la  d e  t r a s  h.rnKda, c o m b in a t  de
fu t o r s ă te r  d e  fiVu, 2 maşini kitr’una, consunate din cţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Feher Miklss S. A • „R e e o rd 1* Zug
(şlep.) Beemnlocomobile pentru scoouri de tracţiuni de plwsşrrari ş l tenblăltt, 
mei departe pentru mori, sau Bexelmaşxni, Betuân-motoare şi arktole pentru ma- 
şiai de hnbl&ut, aparate pentru mod, fâiat badne lastalaţiuni complecte pentru 
cameră de fnrvg.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator, “ sg  papt£ . ÎK K  t J X 1
etemre, instalaţii complecte pentru lăptarii eeleaiai. bune abjritoare de nutreţ 
cu maşini de reoit aetuS.

utobuse diverse cu garanţie.j
Maşini de transport / pov ră pentru vapoare.

cel mai bun coporişi.

ăfSfiA'iPÎ fîp QPhimh (tYarDP^ cu de treerat de tot soiul, motoare, maşi a
iil&ctiil U.U ubiiimU agricole şi unelte de agricultur*, cu condiţii avantagioasei

P ă r ţ i  f ® n i t f l i i f l v e  d e  m a ş i n i .

R ipâ lâtU ri ^ P Lrelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşini*:ti anga
jaţi spre acest scop.

I
Cr EiJ o«*?* fn c ffif f . â î i v i  BRAŞOV, Str. U ngă 201.

IrpCSlt l l w W W l  Ä I Ä I i J Ä  Telefon 382. Interurb?

.‘bon.arîc i.en.t©  la,

„Gazeta Transilvaniei“,
se pot f*c© ori şi când pe timp mai Uidelungat sau lunare.

Âdministr. »Gazeiei Transilvaniei“.
TÍPKUL TIPOUKAJf’U a A kWKKŞ / X V J Ï A Ï  i ,n  A ( ( i  í 1 BAŞOV.

Original Benz.
»D IE S E L »

uleiu brut 
G as

B e n z in .

P e a t r u  t o a t e  
scopurile 

economice şi 
industriale.

cel mai ieftih nutor. Condiţii 
favorabile de plată.

Preţ curent gratis.

Cea mai mare fabrică = = = = =  
= =  de Motoare din lume. > 
7000 lucrători- 400 amploiaţi
Bem Fabricaţii, de antale şi motore A. G.

B U D A P E S T A .
Centrala: 1T. Dorotya utfza •.
Fabriea: V II . Uita utsza SI.

Telefon 168-79 şi 29-24. a

D evânzare
o maşină de scărmănat lână
în stare bună împreună cu lupul ei.

Mărimea este 22 ţoii. 
Doritorii de a cumpăra să se a- 
dreseze proprietarului K u p á n  
12e n e s .  Breşov strada nouă 7

Ghete
d e  b ă r b a f î ,  d a m e ,  ş i  c o p i i

de cea mai tânăr calitate, elegar 

lucrate, preţ convenabil, se ca
păta la

Veres Vilmos,
prăvălie de ghete. 

Târgul^bollor Nr. 9.
bsűa

F a b r ls sG c  » I s s e  p r im ă !

Pentru seeonul de
p r lm â iT r e x ă »  £?I T r a r â ,
rocorasudăm produsele noastre renu
mite ca oele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentru demni
Cheviot şi Iv&mgarn.

Stofe de costume pentru dame
unicoîor şdesen.

^fnfpflnnhlP pentru Palu*ne, uu-OlUiG iluUJii! ter şi mantale de dam*?

VeicirsşiPiinerstoES jX r»u
ne de earni şi paleto

Cheviot şi Kamgarn negru
pentru costume salon, frac şi smokxng.
Stofe Loden impeneirbile

pentru sport şi costume de vânat

Stofe de rniforme
Pleduri pentru yoiaj, oergă 
pentru voiaj, ăsuri, cai, 

coroare- etc- etc
Fabricl de postav, mărfuri de 

ircdă şl tricotaj.

ML1LI;SCIRG& Cit.
p o s i t  d e v a n s a r e !  

F ft b r ic ă »e T ta »e ‘*p r tm â Î

m
I

■

Wilhelm Csallner,
t  -u. r  t  sl r.

BCR A Ş 0 T, Strada Lungă Nr. 30.
Produce ee le  m a l b a n e  ş l fSne tu rte  
d a le i  eu  d e r e s u r l,  m igd a le , p ip e r  

ş i t u r t ă  de  H u rn b e rg .
Pentru restaurante oele nai 

fine p ră jitu r i  desert.
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner.

52—31 Vânzătorilor sî dă rabat.

1
Stofe modorne de primă
vară, pentru eostmne şi 

— bluze la —
P Ii ITSPEE DIGER,

Braşov, Strada Porţii 8.


